
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 24. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Dienstag, 05.02.2019 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:04Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Stricker 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Nössler 

 

Anwesend waren: 

 stellv. Bürgermeister 

Herr Michael Stephan  

 Fraktion der CDU Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 

Herr Henry Stricker Frau Silke Amelung 
Herr Albrecht Hatton Frau Carmen Köbel 
Frau Karin Keck Herr Klaus Peter Krause 
Herr Henry Niestroj Herr Siegfried Nocke 
Herr Peter Nössler Herr Enrico Wassermann 
Herr Volker Riedel  
Herr Karl-Heinz Schröter Fraktion der SPD 
Herr Thomas Seydler Frau Anke-Regina Fröb 
Herr Wolfgang Tylsch Herr André Saage      (ab 17:01 Uhr, Top 2) 
  
Fraktionslos Fraktion der FWG/BB 
Herr Günther Lutze Herr Peter Görisch 
 Herr Michael Höber 
 Herr Kurt Schröter 
 Herr Olaf Schumann 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Bürgermeister 

Bürgermeister Axel Clauß  

 Fraktion der CDU Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 

Frau Andrea Engel Herr Thomas Junghans 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  
Herr Norbert Knichal  
Frau Juliane Schering  
Frau Christine Schulze  
Herr Alfred Stein  
 
Außerdem waren anwesend:  6 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird, weitere Ton- 
und Bildaufzeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche Medien sind zu-
lässig. Für alle anderen ist dies nicht erlaubt. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit dem Bürgermeister 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (von den 28 Stadt-
räten sind 20 Stadträte anwesend). 
 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt:   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 20 0 20 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

  
(17:01 Uhr, Stadtrat Saage nimmt an der Sitzung teil.) 
 
Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
der Bürgermeister vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nicht öffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.   

  
  

 3. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Da keine Einwohner anwesend waren, schloss der Vorsitzende diesen Tages-

ordnungspunkt.    
  
  

 4. Beitrittsbeschluss zur Genehmigungsverfügung des Landkreises Wit-
tenberg zur Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2019 
Vorlage: COS-BV-538/2019 

 Stadtrat Tylsch verwies auf einen Punkt im Genehmigungsschreiben des Land-
kreises Wittenberg, in dem auf die Personalkosten und die damit verbundene 
Erarbeitung eines Stellenbedarfsplanes verwiesen wird. Nach wie vor besteht die 
Auflage, den Personalkörper von derzeit 4,39 VZÄ je 1.000 EW auf 3,0 VZÄ je 
1.000 EW zu bringen. Er fragte nach, wie man das machen will und in welchem 
Zeitraum das umgesetzt werden soll. Von Seiten des Stadtrates ist man interes-
siert, wie dies schrittweise umgesetzt werden soll. Er sieht dies als einen beson-
deren und wichtigen Punkt in diesem Genehmigungsschreiben. 
 



 3 

Nachdem es keine weiteren Wortmeldungen und Diskussionen gab, wurde die 
Beschlussvorlage einstimmig beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 21 0 21 0 0 
 

 5. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, schloss der Vorsitzen-

de diese Sitzung.  
  
  
 
Coswig (Anhalt), den 06.02.2019 
 
 
 
        Stricker Noeßke 
Vorsitzender des Stadtrates Protokollantin 
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